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The territo-ry of the Low Beskides by Its morphological evolution, struc- 
tural build up and lithological oomposition of flysch strata-series, belongs 
to the most affected areas by slope movements landslide character in the 
West Carpathians.

The presented contribution, on the example of the Kaštielik structure, 
polnts to the conditions of their occurrence and their character. The su- 
perficie of the territory affected by landslides attains about 314 ha. In the 
upper part of the slopes predominate mainly block fields, formed by loose- 
ning and gradual sliding of the Zlín sandy strata. The lower parts of the 
slopes are affected by landslides in the deluvial sediments, lying on the 
claystones of the Belovežské strata. At present the súriace of the landsli
des is intensely adapted and recultivated for agricultural uses (meadows, 
pastures, arable soil), but without taklng into consideratlon their ensu- 
ring, which may bring about the danger of movement reactivation.

Brachysynklinálna štruktúra Kaštielika (5) sa nachádza v Nízkych Besky
dách v hornej časti povodia Ondavy, 8 km SV od Zborová. Zo severnej a zá
padne] strany je ohraničená dolinou Ondavy, z východnej strany širokou zní- 
ženinou pretiahnutou v smere SZ—JV, predstavujúcou starú dolinu Ondavy. Na 
jej západnom okraji leží obec Mikulášova, na severnej Nižná Polianka a na 
východnej Hutka a Vyšný Mirošov.

Predmetné územie má elipsovitý tvar, pretiahnutý v smere SSZ—JJV. V po
zdĺžnom smere dosahuje dĺžku okolo 4 km, v priečnom okolo 2,5—3 km. Naj
vyšším bodom je Kaštielik (647 m], najnižšie je položená niva Ondavy, dosa
hujúca južne od Mikulášovej okolo 335 m n. m.

Vlastná časť brachysynklinálnej štruktúry po morfologickej stránke (obr. 1) 
predstavuje výrazný, plošne rozľahlý pieskovcový tvrdoš, ostro vystupujúci nad 
svoje okolie, s rozlohou približne 2,5 km^. Vrcholová časť je mierne vyklenutá, 
po obvode sú krátke výrazné strmé stráne so sklonmi 15—26 °. V nižšej časti, 
v miestach výstupu prevažne ílovcových súvrstvi sú svahy dlhšie, miernejšie, 
so sklonmi maximálne 5—10 °. Mierne svahy sú rozbrázdené výmoľmi a eróz- 
nymi ryhami. V nich tečú občasné nestále toky. Krátke a strmé stráne po ob
vode štruktúry sú zväčša hladké, iba miestami narušené eróznymi ryhami. Na

323



500m 500 1km

3 6» 7« 8.^ 9L:^10r^ 

13|0 114.1 >< |15|^^ 16.1^11?! I lel-^l 19^23

Obr. 1. Mapa zosunov po obvode brachysynklinálne] štruktúry Kaštielika v Nízkych 
Beskydách. 1 — belovežské vrstvy, 2 — zlínské pieskovcové vrstvy, 3 — zlínské vrstvy, 
4 — vrstvy smllnianskehD tektonického okna [1—4 paleogén), 5 — riečne nivy, 6 — 
náplavové kužele, 7 —• delúviá, 8 — zosuny (5—8 kvartér), 9 — čelné valy zosunov, 
10 depresie v zosunoch, 11 — odlučné hrany zosunov, 12 — výrazné strmé stráne. 
13 — tvrdoše, 14 — sedlá, 15 — úvalinovité doliny a úvalimy, 16 — výmole a erózne 
ryhy, 17 — minerálne pramene, 18 — zlomy, 19 — línie profilov.
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západnej strane sú v nich vymodelované krátke, hlboké „V“ doliny, ktoré 
v dolnej časti sa náhle končia vysoko nad riečnou nivou Ondavy v podobe vi
sutých dolín. Doliny sú v horných častiach suché, nižšie nimi pretekajú malé 
nestále toky.

Povrch brachysynklinálnej štruktúry je súvisle porastený lesom s prevahou 
buka, menej je zastúpený dub, breza, ojedinele borovica a pod.

Mierne svahy po obvode štruktúry sú dnes takmer úplne odlesnené, s nesú
vislým porastom skupín stromov (breza, buk, borovica, dub) a kríkov, ktoré sa 
dnes aj odstraňujú. Mierne svahy, najmä na východnej strane sú na mnohých 
miestach silne zamokrené, využívajú sa ako lúky a pasienky, iba v dolných 
častiach je orná pôda.

Na juhovýchodnom ukončení opísaného územia je plošne malý, nad svoje 
okolie ostro vystupujúci tvrdoš Jackovej hory, taktiež s brachysynklinálnou 
stavbou (5), oddelený od Kaštielika hlbokým sedlom. Morfologický charakter 
je veľmi podobný Kaštiellku. Vrchná časť je mierne vyklenutá, po obvode sú 
krátke strmé stráne, nižšie mierne rozbrázdené hlbokými výmoľmi a eróznymi 
ryhami.
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Obr. 2. Priečny profil brachysynklinálnou štruktúrou Kaštielika v Nízkych Beskydách 
(1—ľ). 1 — belovežské vrstvy, 2 — zlínské pieskovcové vrstvy (1—2 paleogén], 3 — 
íluviálne štrky, 4 — blokové pole, 5 — zosun v delúviách, 6 — delúvlá hiinitokamenité 
(3—6 kvartér).

Brachysynklinálna štruktúra Kaštielika a priľahlé územie (obr. 2, 3) je sú
časťou zborovského pásma patriaceho račianskej jednotke magurského flyšu. 
Jadro štruktúry budujú zlínské pieskovcové vrstvy. Pieskovce sú lavicovité až 
masívne, prevažne šedé, jemné až strednozrnné s polohami a šmuhami drob
ných zlepencov. Vo vyšších častiach sa nachádzajú preplástky ílovcov, tvoria
cich tenké polohy medzi pieskovcami. Zlínské pieskovcové vrstvy sú radené 
do stredného až vrchného eocénu. Podložie zlínských pieskovcových vrstiev 
tvoria belovežské vrstvy. V nich výrazne prevládajú Ilovce pestrých farieb. 
Pieskovce tvoria lavice s hrúbkou 0,5—30 cm. Sú kremito-vápnlté až kremité. 
Belovežské vrstvy patria do stredného eocénu.
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Obr. 3. Priečny profil brachysynkllnálnou štruktúrou Kaštielika v Nízkych Beskydách 
(2—2’]. 1 — belovežsiké vrstvy, 2 — zlínské pieskovcové vrstvy, 3 — zlínské vrstvy, 
4 — vrstvy smilnlanskeho tektonického okna (1—4 paleogén), 5 — íluviálne strky, 
6 — blokové pole, 7 — zosun v delúviách, 8 — hlínitokamenité delúviá.

Po západnej strane, v okolí Mikulášovej vystupujú súvrstvia smilnlanskeho 
tektonického okna, tvořené krosnenskými vrstvami (ílovce, pieskovce), menili- 
tovýml vrstvami a ílovcami s polohami kvarcitických pieskovcov. Celý komplex 
súvrství je radený do vrchnej kriedy až spodného oligocénu. Na východnej 
strane susedí štruktúra Kaštielika s vonkajším račianskym pásmom tvoreným 
zlínskými račianskymi vrstvami.

Zhodnú geologickú stavbu má aj Jackova hora (543 m), oddelená od Kaštie- 
llka priečnym zlomom JZ—SV smeru.

Kvartér je zastúpený hlavne deluviálnymi sedimentmi, pokrývajúcimi takmer 
súvisle mierne stráne po obvode Kaštielika. Delúviá sú tvorené v horných čas
tiach svahov hlinitokamenitými až kamenitými sedimentmi s rôznym podielom 
blokov pieskovcov. V nižších častiach pozvoľne prechádzajú do hlinitokameni- 
tých až hlinitých delúvií s malou prímesou drobných úlomkov pieskovcov a 
ílovcov. Severne od Mikulášovej na vyústení krátkych stráňových tokov z Kaš
tielika sa zachovali náplavové kužele, tvorené veľmi slabo opracovaným a ne- 
vytriedeným materiálom pieskovcov. Ondava, tečúca po severnej a západnej 
strane Kaštielika, má zachovanú iba riečnu nivu, tvorenú slabo opracovanými 
štrkmi s polohami rôznozrnných pieskovcov a piesočnatých hlín. Povrch štrkov 
je nesúvisle pokrytý 1—1,5 m hrubou vrstvou náplavových hlín, zväčša piesoč
natých.

V širokej zníženine smeru SZ—JV medzi Nižnou Poliankou a Nižným Miro- 
šovom, najmä v severovýchodnej časti, sa nachádzajú zvyšky plochých chrbtov 
nesúcich stopy zarovnávania, miestami s ojedinelými roztratenými okruhliakmi 
pieskovcov. Zriedkavo dobre opracované okruhliaky pieskovcov sa nachádzajú 
aj na povrchu zosunov JZ od Hutky a Vyšného Mirošova. Z morfologického 
charakteru tejto zníženiny, ako aj na základe výskytu okruhliakov na rôznych
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miestach možno predpokladať, že týmto smerom tiekla pôvodne Ondava v star
ších obdobiach pleistocénu. K je] zmene do dnešného smeru došlo pravdepo
dobne vplyvom mladých kryhových pohybov, nie je však možné vylúčiť aj mož
nosť zahradenia starej doliny Ondavy ]V od Nižnej Polianky mohutnými zo
sunmi zo severovýchodnej strany Kaštielika, prípadne aj protiľahlých svahov. 
Možnou alternatívou je aj načapovanie Ondavy pri Nižnej Polianke spätnou 
eróziou toku, pôvodne tečúceho v tomto území.

Po tektonickej stránke, okrem nasunových línií na styku smilnianského tek
tonického okna so zborovským pásmom a zborovského pásma s vonkajšou ra
čianskou jednotkou a priečneho zlomu na juhovýchodnom okraji štruktúry 
Kaštielika, možno predpokladať v území aj mladšie zlomy. Na ich prítomnosť 
poukazuje pravouhlá riečna sieť Ondavy a jej prítokov najmä v okolí Cigly. 
Podobný charakter má pravdepodobne aj ohyb Ondavy zo severozápadného- 
-juhovýchodného smeru pri Nižnej Polianke smerom k JZ a juhu. Sama zmena 
toku Ondavy v priebehu pleistocénu je pravdepodobne čiastočne podmienená 
aj mladými intrakvartérnymi pohybmi. Na zlomy v širšom okolí poukazujú 
aj minerálne pramene južne od Mikulášovej a západne od Dubovej.

Vývoj reliéťu v Nízkych Beskydách prebiehal v období pleistocénu v perigla- 
ciálnych a interglaciálnych podmienkach. Charakteristickým pre ne je intenzív
ne zvetrávanie flyšových sedimentov, mohutné hromadenie zvetralín v podobe 
delúvií na úpätiach exponovanějších svahov a ich premiestňovanie do nižších 
častí. Pohyby deluviálnych sedimentov prebiehali zväčša soliflukciou, plazením, 
stekaním a samozrejme zosúvaním (7, 8, 9). Samy flyšové sedimenty a delúviá 
ako produkt ich zvetrávania sú pre tieto pohyby veľmi priaznivé. Ďalším vý
znamným činiteľom je tu intenzívna riečna erózia, najmä v morfologicky ex
ponovanějších častiach, spôsobujúca ustavičné prehlbovanie dolín, podomie- 
ľanie svahov a pod. a tým narúšanie rovnovážneho stavu hmôt nahromadených 
na priľahlých svahoch, prípadne aj samých flyšových súvrství. Pri vzniku sva
hových pohybov ďalej má významnú úlohu štruktúrna stavba flyšových sú
vrství. Najmä v severozápadných častiach Nízkych Beskýd, ktoré boli podrobne 
geomorfologicky analyzované [1, 2, 6), pozorujeme, že súvrstvia mladšie [napr. 
zlínské pieskovcové vrstvy) sú tvorené takmer výlučne pieskovcami, v ich 
podloží ležia naopak súvrstvia s prevahou ílovcov a pod., málo odolných sedi
mentov. Pieskovcové vrstvy sú uložené buď monoklinálne, buď tvoria jadrá 
synklinál, resp. brachysynklinál. Takáto štruktúrno-litologická stavba územia 
podmienila svojrázny morfologický vývoj územia a na mnohých miestach vznik 
inverzného reliéfu. Pieskovce ako odolnejšie horniny budujú exponovanejšie 
časti reliéfu, na ílovcoch sa vytvorili menej exponované — vhĺbené formy — 
kotliny, brázdy, doliny a pod. Tieto faktory značne ovplyvňujú charakter sva
hových pohybov. Súvrstvia pieskovcov ako odolnejšie horniny podliehajú sva
hovej modelácii pomalšie ako ílovce ležiace v ich podloží. Tým dochádza k zvy
šovaniu sklonov, najmä na východoch vrstevných čiel v krídlach synklinál a 
pod. Odnos ílovcov je relatívne rýchlejší, čím dochádza v určitej fáze vývoja 
svahu k porušeniu stability, dochádza k tvorbe puklín v pieskovcoch naprieč 
lavičnatosti a postupne k rozvotňovaniu, pomalým plazivým pohybom blokov 
a konečne k ich zosúvaniu, prípadne až zrúteniu. Na svahoch miernejších, mo
delovaných na ílovcovom podloží, dochádza k značnému hromadeniu delúvií, 
v ktorých za istých podmienok (poderodovanie svahu, odstránenie porastu, 
extrémnych zrážok a pod.) dochádza k svahovým pohybom zosuvného charak-
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téru po šmykovej ploche na rozhraní delúvií a nepriepustných ílovcov. Príkla
dov svahových pohybov tohio charakteru je v Nízkych Beskydách značné množ
stvo. Naposledy boli opísané a všeobecne charakterizované v práci A. Nemčoka 
(8).

Zosuny po obvode Kaštlelika sa nachádzajú na severovýchodnej a juhozá
padnej strane. Na severovýchodnej strane sa nachádza súvislé územie postih
nuté svahovými pohybmi zosuvného charakteru s rozlohou okolo 218 ha. Z mor
fologického charakteru zosunmi porušeného územia vyplýva, že nejde ani ge
neticky, ani vekove o jeden homogénny zosun, ale o viacero zosunov rôzneho 
charakteru, genézy a veku. V území možno rozlíšiť blokové polia, najmä na 
úpätí strmých strání, nižšie sa nachádzajú zosuny plošné aj prúdové (9).

V horných častiach, pri úpätí strmého svahu sú deformácie charakteru blo
kových polí, tvorených pieskovcami. V nižších častiach prevládajú plošné zo
suny tvorené hlinitokamenitým materiálom a v spodných častiach, najmä v 
pozdižnych depresiách možno pozorovať zemné prúdy s prevahou hlinitého 
materiálu, s obsahom úlomkov rozvetraných ílovcov. Na základe nami predpo
kladanej šmykovej plochy ich možno zaradiť k planárnym, resp. rotačnopla- 
nárnym zosunom [9). Šmyková plocha v hornej časti je zakrivená, siahajúca 
až do podkladu, nižšie je šmyková plocha relatívne rovná, prebiehajúca na 
rozhraní deluviálnych sedimentov a nepriepustného podkladu, tvoreného llov- 
caml belovežských vrstiev.

Obr. 4. Intenzívne zvlnený povrch zosunov na severovýchodnej strane Kaštlelika západ
ne od Vyšného Mirošova. Foto J. Harčár.
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Obr. 5. Časť zosunu na severovýchodnej strane Kaštielika. V popredí plytká zamokrená 
depresia. Foto J. Harčár.

Morfológia povrchu zosunov je rôzna, závislá od charakteru materiálu, ktorý 
ich tvorí a od ich veku.

Povrch blokových polí je veľmi výrazný. Jednotlivé bloky sú rozlične sklo
nené, najčastejšie smerom do svahu, čím tu vznikli plytké depresie oválneho 
tvaru, silno zamokrené. Medzi jednotlivými blokmi sú úzke, pretiahnuté zní- 
ženiny, zvyšky trhlín medzi susednými blokmi. Jednotlivé bloky v smere k von
kajšiemu okraju sú stupňovité poklesnuté. Po vonkajšom obvode blokových 
polí je dnes zachovaný čelný val, vysoký 10—20 m. V nižších častiach sú vyvi
nuté prevažne plošné (obr. 4 J a prúdové zosuny. Morfológia týchto zosunov 
je značne závislá od ich veku. Všeobecne tieto zosuny sa vyznačujú intenzívne 
zvlneným povrchom so spleťou bochníkovltých a pretiahnutých vyvýšenín, 
plytkých oválnych a pretiahnutých priečnych aj pozdĺžnych zníženín [obr. 5), 
silne zamokrených, často so stojatou vodou a množstvom rozptýlených prame
ňov. Po vonkajšom obvode sú ukončené morfologicky rôzne výrazným čelným 
valom [obr. 6J, miestami prechádzajú plynule do nižšie položeného územia a 
postupne vyznievajú. Na niektorých miestach sú však zosuny veľmi čerstvé 
s trhlinami či už v odlučnej oblasti, alebo po okrajoch. Riedky lesný porast, 
prípadne osamelé stromy sú intenzívne sprehýbané, staršie stromy, najmä buky 
sú na mnohých miestach vyschnuté porušením koreňového systému.

Z morfológie povrchu celého zosuvného územia vidieť, že pohyb jednotli-
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vých zosunov prebiehal v rôznych obdobiach. V niektorých ]e povrch dnes 
značne zastretý, pôvodné tvary zotreté. O ich staršom veku a relatívnej sta
bilite svedčí aj neporušený porast stromov, na niektorých miestach je povrch 
zosunov upravený a zmenený na ornú pôdu. Do skupiny starších dnes stabil
ných svahových deformácií patria najmä blokové polia v horných častiach 
strání. Na viacerých miestach je na nich orná pôda. Sú pomerne suché, zráž
ková voda tu rýchle vsakuje do ich podložia pozdĺž trhlín a puklín.

Vekove mladšie zosuny, prípadne veľmi mladé až aktívne, okrem morfológie 
povrchu sa vyznačujú aj tým, že sú značne zdevastované, využívané ako pa
sienky, iba miestami ako lúky. Vcelku možno povedať, že prevažná časť zo- 
suvného územia na severovýchodnej strane Kaštielika je viac alebo menej sta
bilizovaná. Na druhej strane k obnoveniu pohybov môže dôjsť najmä v obdo
biach prípadných výdatnejších až extrémnych zrážok, pretože na väčšine zo- 
suvného územia prebiehajú v dnešnom období intenzívne úpravy ich povrchu 
kvôli získavaniu a rozširovaniu ornej pôdy. Lesný porast je odstraňovaný, po
vrch zarovnávaný, žiaľ, bez prihliadnutia k špecifickosti sanácie územia voči 
zosunom (povrchová aj podzemná drenáž, výsadba, resp. obnovenie lesného 
porastu v odlučných oblastiach a pod.].

Značne odlišné pomery či už z hľadiska celkovej morfológie územia, cha
rakteru zosunov, alebo aj z morfologického vývoja je juhozápadná až západná 
časť Kaštielika. V súvislosti s intenzívnym zahlbovaním Ondavy je svah po

Obr. 6. Čelný val zosunu na severovýchodne] strane Kaštielika, západne od Hutky. 
Foto J. Harčár.
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západnej až juhozápadnej strane strmší. Následkom toho tu dochádzalo zrejme 
k menšiemu hromadeniu delúvll, resp. k ich rýchlejšiemu pohybu do dnovej 
časti doliny Ondavy a odnosu.

Zosuny majú charakter plytkých plošných plenárnych zosunov, so šmykovou 
plochou prebiehajúcou na rozhraní deluvlálnych sedimentov a ílovcového pod
kladu. Rozloha zosuvného územia dosahuje okolo 96 ha. Z morfológie ich po
vrchu vyplýva, že sú rozlične staré. Niektoré sú stabilizované, povrch je mier
ne zvlnený, pôvodný reliéf zotretý. Iné naopak, nesú stopy relatívne mladých 
pohybov. O všeobecnom pohybe celého zosuvného územia, aj keď v rôznych 
obdobiach a na rôznych miestach svedčí čiastočne aj zúženie riečnej nivy On
davy na styku s čelom zosunov v okolí Mikulášovej. Dnes sa najaktívnejšia 
zdá časť zosuvného poľa na severnom okraji Mikulášovej, o čom svedčí okrem 
iného strmý svah na styku s riečnou nivou Ondavy, majúci formu čelného valu. 
Južnejšie zosuny vyznievajú pomerne pozvoľna s plynulým prechodom do rieč
nej nivy, čelné valy sú alebo slabo výrazné, alebo úplne chýbajú.

Reliéf zosuvného územia je dnes všeobecne zotretý, zmenený najmä ná
sledkom intenzívneho zásahu človeka. Pôvodný nesúvislý porast stromov a krí
kov sa odstraňuje, nerovnosti upravované kvôli získaniu ornej pôdy a lúk. 
Žiaľ, tieto práce sa robia iba jednostranne, bez prihliadnutia na zabezpečenie 
stability zosunov, preto nie je možné vylúčiť, že za určitých nepriaznivých pod
mienok môže dôjsť k ich aktivizácii, čo by malo za následok okrem iného aj 
priame ohrozenie zastavanej časti Mikulášovej po ľavej strane Ondavy.

Okrem opísaných zosunov po obvode masívu Kaštielika, v blízkom okolí sa 
nachádza viacero menších zosunov, resp. zemných prúdov. Z nich najvýznam
nejšie a najaktívnejšie sú po pravej strane Ondavy JZ od Nižnej Polianky. Zo
suny v hornej časti svahu majú charakter blokov, tvorených pieskovcami zlín
ských pieskovcových vrstiev, nižšie sú zosunmi postihnuté deluviálne sedimenty 
a čiastočne aj podložné ílovce. Zosuny tu vznikajú následkom Intenzívneho 
bočného poderodovania svahu Ondavou. Sú aktívne aj dnes a porušujú štátnu 
cestu Bardejov—Svidník. Z ďalších spomeniem ešte plošný zosun južne od Mi
kulášovej na pravej strane Ondavy, taktiež aktívny, ďalej menší prúdový zo
sun na južnej strane Jackovej hory (543 m) a malý zemný prúd severne od 
Hutky. Všetky spomínané zosuny vznikajú na svahoch pokrytých delúvlami, 
v podloží ktorých ležia nepriepustné ílovce. Stabilitu svahov narúša intenzívna 
hlbková, resp. bočná erózia tokov.

Na stabilitu alebo reaktivlzáciu dnes relatívne stabilizovaných zosunov, o
krem prirodzených činiteľov, veľmi vplýva zásah človeka, a to v negatívnom 
smere. Z charakteru činnosti človeka na zosuvnom území po obvode masívu 
Kaštielika vidíme, že tieto zásahy sú zväčša nesprávne. Celá oblasť zosuvného 
územia s rozlohou okolo 314 ha sa dnes Intenzívne rekultivuje najmä kvôli 
získaniu ornej pôdy a lúk. Je pochopiteľné, že rozhodujúcu úlohu tu má racio
nálnejšie využitie takého rozľahlého územia. Žiaľ, pri týchto úpravách sa v ne
dostatočnej miere prihliada na zvláštnosti zosunov z hľadiska zabezpečenia 
ich stability. Za extrémnych podmienok v budúcnosti môže dôjsť k obnoveniu 
pohybov a vzniku značne rozsiahlych škôd. Preto pri úpravách zosuvných úze
mí by bolo potrebné viac prihliadať na zabezpečenie ich stability vhodnými 
úpravami. Dnes sa na týchto zosuvných územiach jednostranne odstraňuje 
akýkoľvek porast lesa, neupravuje sa režim povrchových a podzemných vôd
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vhodnou reguláciou, čím sa čiastočne vytvárajú podmienky k ešte väčšej de
vastácii zosuvných území.

Záverom pripomínam, že pokial ide o Nízke Beskydy, je to iba príklad po
merov, aké sú tu na mnohých miestach bežné. Je to však príklad typický pre 
celé územie Nízkych Beskýd, kde zosuny zaberajú značné plochy, preto treba 
v budúcnosti venovať problematike zosunov a ich asanácii viac pozornosti. 
Správnymi úpravami zosuvných území bude možné získať značné množstvo 
dnes nevyužitej, zdevastovanej pôdy a zabráni sa prípadným ďalším škodám.
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Ján H a r č á r

LANDSLIDES ALONG THE PERIPHERY OF THE BRACHYSYNCLINAL STRUCTURE 
OF KAŠTIELIK IN THE LOW BESKIDES

The brachysynclinal structure of Kaštielik is situated In the Low Beskides, in the 
upper part of the Ondava basln, East of Mikulášová. Geologlcally it is built up by the
strata---- šerieš of the Magura flysch. The lower part of the structure form the Belo-
vežské strata composed predominantly of claystones, the upper the Zlín sandstone 
strata. Such a structure is markingly reflected in the morphology. The upper part 
of the Kaštielik mass emerges above its surroundings in the form of a wide elongated 
elliptical monadnock, with markingly steep hillsides along the periphery, forming the 
selvage. The lower part has moderate hillsides, covered by deluviums, lying on a clay- 
stone base.

Landslides are distributed on moderate hillsides, reaching the selvage in the upper 
part. The surface of the area affeoted by landslides oovers about 314 ha. Block fields 
predominate in upper parts, formed in the sandstone strata of brachysynclinal depo- 
sition. Lower are the landslides in deluvial sediments with a fiat shearing piane 
running along the limit of the deluvlum and claystone base. The landslides are planar 
and in streams. According to the relief character of the landslides one can distinguish 
old landslides (fossil) stabilized and young to recent ones.

At present the surface of the landslide area is intensely adapted and recultivated
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to gain arable soil and meadows. Unfortunately the reclamations of land are made 
without taking into consideration any ensuring oí the landslide stability, which may 
lead to to the reactivation of the movemeintsi in the future.

Fig. 1. Map of landslides along the periphery of the Kaštielik brachysynclinal struc- 
ture in the Low Beskides. 1 — Belovežské strata, 2 — Zlín sandstone strata, 3 — Zlín 
strata, 4 — strata of the Smilnianské tectonic windov (1—4 Paleogene), 5 — river 
plains, 6 — alluvíal cones, 7 — deluvium, 8 — landslides (5—8 Quaternary), 9 — fron- 
tal ramparts oí landslides, 10 — depressions in landslides, 11 — landslide scars, 12 — 
expressive steep hillsldes, 13 — monadnocks, 14 — siaddles, 15 — valley sinks and 
sinks, 16 — erosions and erosion furrows, 17 — minerál sources, 18 — faults, 19 — 
lineš of profiles.

Fig. 2. Cross-section of the Kaštielik brachysynclinal structure in the Low Beskides 
(1—ľ). 1 — Belovežské strata, 2 — Zlínské sandstone strata (1—2 Paleogene), 3 — 
fluvial cherts, 4 — block field, 5 — landslide in the deluvium, 6 — loamy-stony delu- 
vlae (3—6 Quaternary).

Fig. 3. Cross-section of the Kaštielik brachysynclinal structure in the Low Beskides 
(2—2’). 1 — Belovežské strata, 2 — Zlínské sandstone strata, 3 — Zlínské strata, 4 — 
strata of the Smilniianske tectonic window (1—4 Paleogene), 5 — fluvial cherts, 6 — 
block field, 7 — landslide in the deluviae, 8 — loamy-stony deluviae.

Fig. 4. Intensely undulate surface of landslides on the NE of Kaštielik, West of Vyšný 
Mirošov. Photography by J. Harčár.

Fig. 5. Part of landslide on the NE side of Kaštielik. In the foreground a shallow wet 
depression. Photography by J. Harčár.

Fig. 6. Frontal rampart of the landslide on the NE sáde of Kaštielik, West of Hutky. 
Photography by ). Harčár.

Translated by: E. Bleho

Hh r a p u a p

OnOkSHH HA OKPy>KHOCTH BPAXHCHHKJIHHAJIBHOH CTPyKXyPBI KAIUTE.nHK.y
B HH3KHX BECKHflAX

EpaxHCHHKJiHHajibHaa CTpyKTypa KarajejiHKa HaxoaHTca b Hhskhx BecKuaax b Bepxuež 
uacTH peuHoro Saccefina OHuaBbi b HanpaB.tteHHH k BOCTOKy ot MuKyjiamoBeň. Ho reojiorHuec- 
KOMy CTpoenHK) ona oópa.aOBaHa cjiobmh MarypcKoro 4>Jiuina. B HHKHeň uaCTH HaxoaaTca 6ejio- 
BeatCKHe, npenMymecTBeHHO rjiHHUCTbíe cjioh, b BcpxHeň uacTH naxOÄaxca ajiHHCKue necuaHHC- 
Tbie CJIOH. 3to cxpoeHHe ouchb BbipaaHicjibHO oxpaiKaexcíi b Mop^ojiormi. BepxHaa aacxb 
MaccHBa KauixejiHKa BoaBtimaexca naa OKpyataiomeHCa MecxHocxbio b BHay oóiiiHpHoro ajiJiHnxH- 
uecKoro ocxanua c sbipaaHxe.xbHbíMH KpyxLiMH cKjiOHaKH Ha OKpyiKHOCXH. Hhikhhh qacxb o6pa- 
aoBana nojioxHMH CKjiOHaMH. noKpbixBíMH aeJiiOEHaMH, HaxoaaiuHeca na xjihhhcxom ocHOBaHHH.

Onoji3HH pacnojioiKeHM iia nojioriix CKJiOHax b BepxHefí uacxH h nonaaaiox b KaäMy. Oiiojia- 
HaMH nocTHrniiie oĎJiacxH njioiuaflbio npHOJiHSHxejibHO 314 reKxapoB. B BepxHHX qacxax npe- 
cÓJiaaaioT oÓJioMOaHbie MarepnajiH, BOSHHKuiHe b necaaHiícxbix cjioax yjiojKeHHbix 6paxHCHHKjiH-
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HaJitHO. HHJKe HaxoaHTCH onoaSHH b aeaioBHajiBHbix OTaojiceHHax c npaMoň nOBepxHOCTbro 
CKoab>KeHHa Ha rpaHHue JieaioBHH n raHHHCxoro ocHOKajma. llo xapaKxepy pejibCí^a onoasHOŮ 
pasaHHaeM craptie (HCKonaeMbie) craÓMaHSHpoBaHHtie onoaaiíH n Mo.aoabie BnaOTt. ao co- 
BpeMeHHbix.

B HacToainee BpeMa noBepxHOcxb oÓJiacxn onojianebi HHieHCHBHO peryjiHpyexca h BOCcxanOB 
jiHBaexca jxjiíl noayqcHHa naoaopofíHbíx hobb h ayioB. K co>KaaeHHio npH 3xoä peryaauHH ne 
oópamaexca BHHMaHHe Ha oóecneqeHHe cxaSujiLHOcxH onoasHetí, caeacxBHeM qero b ÓyayipeM 
MO>KeX BOSHHKHVXb peaKXIIBaííHa flBHJKeHHM.

Phc. 1 Kapxa onoasHeii na OKpy>KHOcxH ópaxHCHHKXHHaabHOH cxpyKxypbi KamxexHKa b 
IIhbkhx EecKHiiax.

Phc. 2

1 — óeaoBeKCKHe caoH, 2 — ajmnCKHe iiecqaHHCxbie caoH, 3 — aanHCKHe caoH, 
4 caOH CMHaHaHCKoií xeKXOHHqecKori paMbi (1—4 naaeoreH), 5 — pexHaa noiÍMa, 
6 ~ KOHycH BMHOca, 7 — aeaioEHH, 8 — onoaSHH (5—8 qexBepxHqHbiii nepnoa), 
9 — KpaeBbie Hacbinn onoaaHeťi, 10 — aenpeccHH b onoaSHax, 11 — Sopoanbi 
onoasHeři, 12 — BbipasHxeabHue Kpyxbie CKaoHbí, 13 — ocramíbí, 14 — ceaaoBHHbí, 
15 — aoaHHbí, 16 — pasMbiBbi h apoaHOHHbie 6opo3flbi, 17 — MHuepaabHbie Hcxoq- 
HHKH, 18 — pasaOMbi, 19 — aHHiiH HpO(í)HaeH.

nonepeqHLiri npo<pHab qepea OpaxHLUHKanHaabnyK) cxpyKxypy KauixeaiiKa b Hhbkhx 

BecKHaax (1 — 1).

1 — 6caoBe>KCKHe caoH, 2 — aaHHCKHe caoH necqaHHCxbie, (1—2 naaeoreH), 3 — 
(j)aioBHaabHbie rpasHH, 4 — oCíaoMOqHbiS MaxepMaa, 5 — onoasanne b aeaiOBHH, 
6 aeaioBHH xaHHO-KaMeHHCXbie (3—6 qexBepxHHHbni neppioa) ■

Phc. 3 — nonepeqHLiii npoíJiHab qepea ópaxHCHHKaHnaabHyio cxpyKrypy KamxeaHKa b Hhb
khx BecKHjiax (2-2).

1 — 6eaOBe)KCKHe caOH, 2 — BaHHCKHe necqaHHCXbie caOH, 3 — aaHHCKHe caoH,
4 — caoH CMHaHHHCKořt TeKxoHHqecKoii paMbi (1—4 naaeoren), 5 — ^aioBHaab- 
HBie rpaDHH, 6 — oóaoMoqHBiň MaxepHaa, 7 — ouoaaeHb b jieaioBHax, 8 — aeaioBHii 
xaHHO-KaMeuMCXbie.

Phc. 4 — Hhtchchbho BoaHHcxaa noDcpxHOCXb onoasHefl na CB KamxeaHKa na aanaa ox 
BbmiHoro MHpoiuoBa. <I'oxo í-l. lapqap.

Phc. 5 — 9[acxb onoasHH na CB KamxeaHKa. Ha nepEOM naaHe noBepxHocxnaa MOKpaa ae- 
npeccHs. Ooxo íí. fapqap.

Phc. 6 — KpaeBbiň i-iacbinb onoaBUH na CB Kaimeauxa, Ha aanaa ox PyxKH. Ooio H. Papqap.

nepieB0.a: A. ToMamKosa
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